

# Harangi Attila felterjesztése Podmaniczky-díjra

2023. március 11.

---

**Harangi Attila** – Építészmérnök

Debrecenben született 1992-ben.

A Debreceni Egyetem Műszaki Kar Építészmérnöki Tanszékén 2019-ben készítette el a tervező építészmérnöki mesterszakon **diplomamunkáját Debrecen cívis lakóházainak megőrzéséről**. „Nemcsak építészetiileg lehetne megőrizni itt a megmaradt épületeket, a cívis kultúrát is be lehetne mutatni élő múzeumként, turisztikai célpontként, a város egy rejtett rétegének a bemutatásával.”

2018-ban elkészítette a debreceni történeti belváros megmaradt földszintes cívis lakóházainak kataszterét és azóta is kutatja, dokumentálja azokat.

2019. november 5-én indította el a **Debreceni házai** ([www.debrecenhazai.hu](http://www.debrecenhazai.hu)) online építészeti katasztert a közösségi média felületekkel együtt.

2020 januárjában a Debrecen Kultúrájáért Alapítvány Kuratóriuma alkotó ösztöndíjjal támogatta munkáját.

2020 és 2023 között a Magyar Művészeti Akadémia Művészeti Ösztöndíjprogramjának részeseként kutatta az alföldi polgárházakat Debrecenben, Nagyváradon, Szatmárnémetiben, Kecskeméten, Nyíregyházán, Szegeden és Hajdúböszörményben.

2018 óta kapcsolódott a Debreceni Városvédő és -szépítő Egyesület munkájához – diplomatervével, melyben a megmaradt cívisházak összegyűjtésével és egy lehetséges cívisnegyed rehabilitációjával is foglalkozott.

2021-ben az elkészült képes és adatolt gyűjteményből kiemelve 250 cívisházat az egyesület szakmai alelnökeinek ajánlásával a Műemléki Világnap alkalmával az egyesület átadta a városvezetésnek a **Helyi védelem kibővítésére**.

**2022-ben Debreceni cívisházak és lakóik nyomában** címmel Harangi Attila és Löki Viktor társszerzővel közösen könyvet adtak ki 21 ház bemutatásával, 360 képpel és dokumentumokkal, ábrákkal. A szerzők célja, hogy feltárják, mit jelent a múlt, a házak és a cívisek története a jelenben, ami a jövőjük kialakításához, a megőrzésükhöz is hozzájárulhat. „A két fiatal kutató-szerző nemcsak házakat kutat, térképez fel és mér fel az építészet tudományos eszközeivel, hanem a bennük élő emberekre is figyel, hogy a debreceni életek megőriződjenek a jövő számára, s ezáltal a város múltja, jelene és jövője gazdagabb legyen.”

(dr. Puskás István Debrecen város kultúráért felelős alpolgármestere)

„Építészet, szociológia, történelem. Az itt látható emlékezések, élettörténetek bizonyítják azt, hogy ezek az archaikus épületek mennyire képesek idomulni a mindenkori funkcionális elvárásokhoz, mennyire befogadók és némán mi mindent kibírnak. Ki kell emelni azt a

kutatómunkát, mely komoly forrásanyagra támaszkodva, rendkívül részletesen avat be az épületek létrejöttének folyamatába, az egykori építetők és ott lakók élettörténetébe.”

(China Tibor a Hajdú-Bihar Megyei Építész Kamara elnöke)

2021-ben a könyv anyagának kivonatából a Hajdú-Bihar Megyei Építész Kamara **Debreceni cívis házak egykor és most** címmel kiállítást rendezett. A vándorkiállítást többek között a FUGA Budapesti Építészeti Központban és Nagyváradon a Szent László téren is bemutatták. Harangi Attila részt vett Pataky Emőke építész, műemlékvédelmi szakmérnök archív 1982. Debrecen épített öröksége fotóanyagának rendszerezésében és dokumentálásában. Érdemi részt vállalt a Debreceni Városvédő Egyesület szakmai elnökségének közös munkájaként 50 kiemelt jelentőségű cívisház összeállításában és helyi védelemre való javaslatában.

Rendszeresen tart előadásokat és városi építészeti sétákat, melyek a város cívis és polgári házait, azok építészeti értékeit mutatja meg.

Rövidfilm sorozatot készít Debreceni kereskedőcsaládok és házaik címmel. Az első bemutatója 2022-ben volt az Apolló moziban a Kossuth utca 15. számú Kontsek-házzal.

2023. március 9. Debrecenben az épített örökség a kulturális örökségnek a mindennapok számára a legkézzelfoghatóbb emléke. Megóvása, megőrzése érdekében a Cívis Ház Zrt. a Debreceni Városvédő és -szépítő Egyesülettel együttműködve **Cívisházak rejtett kincsei** címmel innovatív projektet indított útjára Harangi Attila közreműködésével. A meglévő cívis házak fényképgyűjteménye alapján Kirakatkiállítás készült.

Debrecen-podcast-ban beszélgetést vezet neves építészekkel, a városban élő neves emberekkel, hogy jobban megismerjük a várost, a benne élő érdekes embereket.

Az egyesület elnökségének és tagjainak az együttműködésével, közös jóváhagyásával és támogatásával a fenti életút és Debrecen múltjának kutató munkássága miatt javasoljuk Harangi Attilának a Podmaniczky-díj odaítélését.

**Kovács Imréné, a Debreceni Városvédő és -szépítő Egyesület elnöke**